)
a7,

7/93
(29)

Ponownie o larncuchach

Wlasnosé posiadana przez pewne pary elementéw
danego zbioru nasywamy relacja w tym sbiorze.

Zbiér X nagywamy ,,czefciowo uporzadkowanym przez
'rela'cje < ”: j&éll. ‘

1) a < a dla wssystkich a € X,

2) 2 tego, e a<bib<cwynika,jea <c¢,
3)jefllia<bib<a,toa=Hb.

Dla pewnych a, b moie sie sdarzyé, ze ani a <4,

ani b < a. Podzbidr £ zbioru X speliajacy wlasnogé:
sedlia,be £ toa <blubb<a” (kazde dwa
elementy £ sa poréwnywalne) nazywamy laficuchem.
Z kolei antylaricuch to taki podzbiér A zbioru X , he:
wdlaa,b€ A, jedlia<blubb<a,toa=5 (kazde
dwa réine elementy sa nieporéwnywalne).

W EPSILONIE nr 9/1992 zaproponowalem
Czytelnikom zadanie:

Zbiér P(N) wszystkich podzbiordw zbioru liczb
naturalnych N jest czedciowo uporsadkowany przez
relacje zawierania. Czy isinieje w P(N) laticuch
nieprzeliczalny?

(Zbidr jest przeliczalny, gdy jego elementy mozna
ustawié w ciag — np. zbiér licsb wymiernych jest
przeliczalny, a zbiér liczsb raeczywistych nie).

Oto rozwiazanie.

Liczby naturalne ,,ustawmy” na liczbach

wymiernych (niech f bedzie bijekcja N na Q).

Dla liczby rzeczywistej a okreslmy zbiér

Ko ={n € N: f(n) < a}. Ocsywiscie, gdy a < b, to
K, C K. W ten sposéb skonstruowalimy laiicuch,
ktéry ma tyle elementéw, co zbiér liczb rzeczywistych.

Rozwiazanie wydaje sie bardzo proste,

ale... Proponujac zadanie Czytelnikom EPSILONA
saznaczylem, ze moge ono sprawié klopoty.
Niejednemu bowiem mogloby sie wydawaé,

Ze nieprzeliczalny laricuch nie istnieje. To, ze liczbhy
wymierne mozna ustawié w ciag, jest standardem
matematycznym, ulozenie jednak liczb naturalnych
na liczbach wymiernych (mimo ze jest dokladnie
tym samym!) znacsnie rzadsiej bywa przydatne.
Przez 6 lat dawalem to zadanie studentom I roku
matematyki na éwiczeniach s teorii mnogosci (jako
nadobowiaskowe sadanie do domu) i otrsymatem
jedynie 4 poprawne roswiasania — oras bardzo dugo
dowoddw nieistnienia nieprselicsalnego laficucha.
Podobnie bylo i tym rasem; wéréd licgnych
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Tak sie zloiylo, ie czterej finalidci ubieglorocznej
Olimpiady Matematycznej spotkali sie wkrétce
potem podczas finalu Olimpiady Fizycznej. Efektem
tych spotkaii bylo zauwaienie pewnej niewatpliwej
wady pierwszej z wymienionych Olimpiad. Mowa

o kompletnym braku w Olimpiadzie Matematycznej
zadafi dodwiadczalnych. Te obserwacje wspomniani
panowie (proszac o niepublikowanie ich nazwisk)
przekazali redakeji EPSILONA.

Podzielamy poglad, Ze niedopatrzenie jest duzej rangi
i naleiy je ziapra.wié. Byé moze przyczyna tej usterki
jest brak odpowiednich wzorcéw. Oglaszamy zatem
konkurs na dodwiadczalne zadanie matematyczne.
Wiemy wprawdazie, Ze wymyslié ciekawe zadanie

_nie jest latwo (a co dopiero niestandardowe zadanie
doéwiadczalne!), wiersymy jednak w Czytelnikéw
Delty. Czekamy na listy. Oczywidcie, ciekawsze zadania
opublikujemy, proponujac Czytelnikom ich rozwiazanie.

odpowiedzi, ktére nadestali Czytelnicy EPSILONA,
byly jedynie dwie dobre - ich autorami byli Pan Artur
Poplawski oraz Czytelnik proszacy o zachowanie jego
nazwiska do wylacanej wiadomosci redakcji.

Zadanie to wyslalem kiedys do kacika probleméw
czasopisma The Mathematical Intelligencer.
Popehilem jednak blad, dolaczajac od razu
rozwigzanie — redaktor kolumny uznal zadanie za
zbyt proste, by prosi¢ czytelnikéw o nadsylanie
odpowiedzi i umiescil je w kolumnie Quickie szybkich,
latwiejszych probleméw, ktérych roswiazai do pisma
sie nie praysyla. Nie wiem wiec, jak tam wypadlaby
statystyka. . .

Przy okazji dodam, e w zwiazku z tekstem o Wielkim
Twierdzeniu Fermatga,zamieszczonym w EPSILONIE
dwa miesiace wczedniej nadeslano nam sporo dowodéw
Wielkiego Twierdzenia Fermata (wiecej niz rozwiazan
zadania 7 laficuchem!). Niestety, w tym przypadku
wszystkie dowody byly jednak bledne.

Ciekawych zadan o laiicuchach jest wiecej. Oto
kolejne, tei niebanalne:

W zbiorze czedciowo uporzadkowanym X kazdy laficuch
jest zbiorem skoriczonym ¢ kaidy antylasicuch jest
zbiorem skoriczonym. Czy stad wynska, 7e zbidr X jest
skoticzony?

I nastepny problem — chyba troche trudniejszy, dla
tych, ktérsy znaja podstawowe pojecia teorii mnogosci:
W nieskoriczonym zbiorze czedciowo

uporzedkowanym X kazdy laficuck ma moc mniejszq
od liczby kardynalnes m i kazdy antylasicuch ma moc
mniejszq od m. Czy sted wynika, ze zbiér X ma moc
mniejszqg od m#

Redakcja EPSILONA sacheca do zaatakowania tych
gadai, a tych, ktérym uda sie ktéres z nich pokonaé,

do prsyslania szkicéw rozwiazah.
Krzysziof CIESIELSKI



Matematyka i Zycie

Liczba 26! ma 27 cyfr. W Krakowie jest 26 licedw
ogolnoksztalcacych; mozna je uporzadkowad wladnie na 26!
sposobéw. Matematyka — w szczegdlnedci za pomoca liczb
— ulatwia gycie, preferujac niektére uporzadkowania. Nowa
ksiazka telefoniczna wojewddztwa krakowskiego, wydana
jesienia 1992 jako efekt wspdlpracy Telekomunikacji
Polskiej S.A. i szwedzkiej firmy Nord Trans Handelshus AB
wymienia 26 krakowskich liceéw ogdlnoksztalcacych

w nastepujacej kolejnodei (cudzystowy, kropki oraz

duze litery podajemy tak, jak w ksiazce telefonicznej

— opuszczamy jedynie adresy szkol i numery telefondw):
dla Pracujacych nr TV

nr I, Prywatne

nr I, Spoteczne

nr IIT

ar IV

nr IX

nr XI

nr XII

nr XIV

nr XV

nr XVI

nr XXI

»World” IV Prywatne

dla pracujacych nr III

dla pracujacych nr V

nr

nr IT

nr V

nr VI

nr VII

nr VIII

nr X

nr XIIT

00. ,Pijarow”, prywatne

P.P. Prezentek

Spoleczne nr 11T

EPSILON funduje specjalna nagrode osobie, ktéra wskaze
logiczne uzasadnienie takiej wlasnie kolejnodci. (Uwaga

— licea nie zostaly uloZone np. wg alfabetycznej kolejnodci
adreséw czy rosnacych numeréw telefonicznych).

Zgodnie z hastami reklamowymi, ksiazke wydano w sposéb
istotnie unowoczesniony. Radzimy ja czym predzej nabyd,
gdyz we wstepie zapowiedziano, ze ,nastepne wydanie
spisu bedzie zaktualizowane | nowoczesniejsze” — kto wie,
w jakie] kolejnosci zostana tam umieszczeni indywidualni
abonenci. ..

Galeria Jednego Cytatu

»-- 1 ciggniemy nieréwnosé w te strone”.

(Wyklad o twierdzeniach granicznych rachunku
prawdopodobieristwa.)

Rys. Jolanta GRALA

Mowa potoczna na zajeciach
z matematyki

Dlaczego zabawne powiedzonka profesora pamietasz dlusej
niz tredé jego lekeji? Dlaczego kumpel z poczuciem humoru
w ciagu 5 minut wyjasni ci to, co nauczyciel-nudziarz
ttumaczyl przez godzing? OdpowiedZ kryje sie w fenomenie
mowy potocznej. Naprawde, warto ja stosowad — takie

i w tak 4cislej i sformalizowanej nauce, jaka, jest
matematyka.

Jezyk potoczny w cudowny sposéb potrafi ozywié

i ubarwi¢ nawet najbardziej dretwa lekcje. Tresci, ktdre
wyposaiono w konkretne ksztalty i dowcipna fabute,
zawsze 83 latwiejsze w odbiorze, bardziej zrozumiale,

a ponadto dluzej pozostaja w pamieci. Jesli na najnizszym
poziomie nauczania nikogo nie dziwi mowa potoczna

i ofywianie pojeé abstrakcyjnych (gdy np. 2 méwi

do z: ,ja jestem od ciebie 0 4 mniejsza i co ty na to??),

to dlaczego miatoby kogos gorszyé , bieganie punktu po
brzegu obszaru” czy ,,wyduszanie wniosku z twierdzenia”.

»Nic nie jest (...) ani zbyt poetyczne, ani zbyt wulgarne,
gdy jakies pojecie abstrakcyjne trzeba uczynié jasniejszym.
Jesli intuicja podpowie wam, by byé w klasie nieco
poetycznym lub nieco wulgarnym, to nie powstrzymujcie
sig od tego” (George Polya).

Strzezmy sie jednak przed naduiyciami! Zywa mowa moze
by¢ ilustracja czy objasnieniem do scistych rozwazan,

ale nie moze ich zastapié tam, gdzie sa one konieczne.
Tym bardziej nie moze zastapi¢ poprawnego, scislego

i precyzyjnego sposobu wypowiadania sie w matematyce.
Broimy sie tez przed pokusa tworzenia neologizméw
(czyli wymyslania wiasnych, nowych stéw). Czasem dla
ulatwienia rozwasan warto cod sobie jakod nazwaé, ale
lepiej unikaé stownych dziwolagéw, bo i tak wkrétce nie
bedziemy pamietaé, co one miaty oznaczaé.

Moze zamieszczone ponizej autentyczne przykiady
stosowania mowy potocznej na zajeciach z matematyki
zacheca niektérych do odwazniejszego i swobodniejszego
traktowania jezyka nauk scistych?

- Rozwigzanie juz mamy, trzeba tu teraz tylko posprzgtac
[=przeprowadzi redukcje wyrazéw podobnych].

— Metoda Monte Carlo jest najtarisza [=wymaga najmniej
rachunkéw].

— Mozna tak zmienié te funkcje, ze wlasnodd cigglosei bedzie
uratowana.

— To zadanie jest plaskie [=dotyczy plaszczyzny). .
— Teraz punki puszczamy w ruch, czylt stawiamy pod dusy
kwantyfikator.

— W tym momencie dowodu poruszamy sie po bardzo
grzqskim gruncte.

- Rozwigzanie zadania wymaga jeszcze paru zabiegéw
kosmetycznych.

~ To byta esencja, wigc moze ja 7q teraz rozwodnie.

— Troche to poupraszczalismy 1 juz nie jest takie krzaczaste.
- MozZemy to zrobié golymt rekami.

~ Macierz A defintuje pewne przeksztaicenie lintowe, jak
zresziq kazda uczciwa macierz na Swrecte.

- Odcinek [—1,1] z wykiutym punkiem zero.

~ Na szczgdeie po wykonaniu tej operacyi Zadna potega sie
nam w tych sloczynach nie urodzita.

- Uzbrojent w takie twierdzenie mozemy bez obawy przystapic

de rozwigzania naszego zadania. )
Elzbieta BOBIK

Tekst o mowie potocznej przystala nam Czytelniczka
2z Wroclawia, a rysunek do Galerii Jednego Cytatu
Czytelniczka z Poznania. Dziekujemy.

Redakcja EPSILONA: Krzysstof Ciesielski (naczelny), Danuta Ciesielska, Zdzislaw Pogoda, Ananiasz Pofmiechowski.
Adres do korespondencji: K. Ciesielski, Instytut Matematyki UJ, Reymonta 4, 30-059 Krakdéw, z dopiskiem .
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